

序

臺灣高等教育正面臨少子化海嘯嚴重威脅的時代，根據內政部的統計資料，18歲的人口數會從今年的32萬人，到民國117年僅剩下16萬人，若以目前生師比（公立19，私立24）和今年大學錄取率達95.73%，扣除屆齡退休人員外，預估未來大學教師人數每年約有500人失業，已不能再等閒視之。以韓國為例，近30年來許多國立大學的排名已大幅落後私立大學。本校歷史悠久，自2000年成立綜合大學，兼具技職與教育的厚實基礎，經過多年致力於卓越教學與研究能量的提升，嘉大已成為具卓越教學並著重理論研究與產業實踐之綜合大學，目前有師範、農學、生命科學、理工、管理、人文藝術等6個學院，約1萬3,500多位學生，專任教師人數約510位。

以過去這一年而言，本校持續獲得第8年的教育部教學卓越計畫補助經費3,000萬元，有效提升教學成效，培育具備多元能力與競爭力的學生；師資培育中心榮獲教育部103學年度精進師資培育計畫補助200萬元獎助金，名列獲獎學校第一名；教師獲得科技部研究計畫補助經費計1億300多萬元，整體產學合作案經費超過3億2,221萬元；本校創新育成中心年度績效在全國130餘所校院中名列第三名，獲得經濟部補助300萬元；產學研發產品計有嘉大「金珠」非基因改造高異黃酮大豆、齒留香金珠豆奶、白醬油及高異黃酮大豆Yogurt冰淇淋等，獲得經濟部3年1400萬元學界科專計畫補助。為針對學用落差加強學生適性分流以及縮短學用落差，本校積極進行模組化課程改革，並加強產學合作聯結，於今年4月與民雄、頭橋、嘉太、朴子及義竹等5個工業區476家廠商，以及生物科技、精緻農業、機械電子、教育與設計等共51家機關廠商簽訂產學合作備忘錄，建構提供學生更便捷的實習機會；本校蘭花研發團隊至今已完成2,500個以上的雜交組合，224組獲英國皇家園藝學會登錄為新穎人工雜交種，獲頒「102年度傑出育種獎蝴蝶蘭組第一名」，研究與育種實力堪稱全國第一。

為提升學生國際化的質與量，本校與國外各大學間國際合作交流也逐年增加，目前已與歐、美、陸、日及東南亞等各國57所大學締結姐妹校，校內僑生與外籍生約400名、大陸交換生約40名，並正積極規劃籌設國際學院，期藉由優渥的國際學生獎學金，吸引優秀國際學生到校就讀。另一方面推薦本校優秀學生前往國外大學短期研修及實習，並規劃學碩一貫學生進行國際移地論文發表活動，透過參與國際活動，拓展國際視野，提升國際交流能力，進而增加學生就業競爭力。

本校除積極培育人文藝術人才、營造充滿人文藝術氛圍的校園外，也是推動社會民眾人文藝術修養的橋樑。「嘉大瓷繪工坊」自今年2月開幕啟用以來，建構瓷繪藝術推廣的硬體平台，已順利開授多班推廣實務課程，培育相關人才，扎根國內瓷繪藝術教育，並聯結開發文創產業的價值。本校前身嘉農(KANO)棒球隊揚威甲子園的輝煌歷史，已被名導演-魏德聖先生拍攝成「KANO」電影，帶動國內棒球風潮，也喚起嘉大人永恆的共同記憶，更加凝聚嘉大人的心，激發大家對未來的信心與展望。

本校全體同仁積極為永續發展凝聚共識與力量，奠定穩固的基礎並注入創新的動力，以嘉大永不放棄的精神，追求學術卓越化、校園國際化與多元化，持續善用雲嘉南區域豐沛資源，整合特色研究與產業實踐，構築縮短學用落差的橋樑，並戮力拓展國際化能量，培育具國際行動力與競爭力之優質人才，期待學生經過學校用心的洗禮後，皆能實現「築夢踏實、夢想成真」的目標。

校長 邱義源 謹誌

2014. 12. 24